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VAROSOK VERSENGÉSE.

Az uj véderőtörvéuy következté­
ben nagyobbszárnu katonaság elhe­
lyezése válik szükségessé a városok­
ban. Még alig szentesítették az uj 
véderőtörvényeket, megindult a vá­
rosok versengése a katonaságért. — 
Nap-nap után olvassuk, hogy a vá­
rosok tanácsai, közgyűlései sürgősen 
tanácskoznak azon, hogy mily mó­
don és mily anyagi áldozatok árán 
juthatnak katonasághoz. A katona­
sággal biró városok csakúgy, mint 
az ilyennel nem rendelkezők egyaránt 
horribilis összegű áldozatokra ké­
szek, csak katonaságot, vagy pedig 
még több katonaságot kapjanak. A 
városok az anyagi áldozatokat illető­
leg egymásra licitálnak. Csak a na­
pokban ajánlott fel egyik, melynek 
lakossága alig tesz ki 10.000 léiek- 
szémot, másfél millió koronái kaszár­
nyákra.

Az összes városok megmozdulnak 
s midőn hire megy, hogy egyik.mér 
sik város már félig-meddig ígéretet 
nyert arra, hogy az általa kérelmezett 
katonaságot horribilis áron megkap­
ja, a másik magyar város siet a ka­
tonai kincstárra nézve még kedve­
zőbb ajánlattal előállani. Megindul­
nak a deputációzások s kaszárnya- 
építésekre a kölcsönök lázas keresése. 
A városok falai közt folyó forrongó 
élet összes problémái egyidőre eltör­
pülnek, ma a katonaság elnyeréséért 
folyó versengés a legfőbb gondja 
minden városnak.

A politikai, parlamenti és társa­
dalmi közéletben régi idő óta ál­
talános a jogosult panasz, hogy az 
állam többet ad katonai célokra és 
hadseregre, mint népművelésre, isko­
lákra, közegészségügyre, a közigaz­
gatás és igazságszolgáltatás ellátá­
sára és munkásvédelemre együttesen.

Ha a városok versengése a kato­
naságért tovább is ilyen mértékben 
és módon folyik, nem kell hozzá nagy 
jóstehetség, de hamarosan be fog kö­
vetkezni az az idő, mikor a városok 
költségvetésében is több1 lesz a ka­
tonai célokra és a hadseregre fordí­
tott kiadás, mint a kulturális.

„Bomlottak
és aljasok“

Irta: dr. Kalmár Antal.
Tudtuk, hogy a legcjaiádabb mó­

don hazudik Lukács László akkor, 
amikor azzal jött haza a julius 9-iki 
közös miniszteri tanácsról, hogy visz- 
szautasitotta Auffenberg háromszáz. 
milliós követeléséi s megbuktatta az 
acélágyukat. Lukács ezzel csak a ma­
gyar népet akarta rnaszlagolni, de

hogy igy lesz, meg úgy lesz s az­
után mint a siketdisznók, elnémulnak 
s fizetnek, mint a köles a ma­
gyar nép zsebéből.

Fizetnek, mert soha jobb világ nem 
járt Magyarországon az osztrákok és 
Bécs javára, mint e Tisza Lukács 
virágnál. Az osztiákok tapsolva hir-

alaltomban megegyezett Auffenberg- delik, hogy junius negyediké óta Ma­
géi, hogy csak öntesse az osztr1 
Skoda-gyárban az acélágyukat.

Az acél ágyú kát tehát öntik, de­
rűin tha hülyékből liana ez az or­
szág : úgy tálalják fel a dolgot, hogy 
az ágyukat a Skoda-gyár a maga 
költségén készíti s ezt az alkotmány 
ellenes machináció" állítólag a király 
is jóváhagyólag tudomásul vette 
volna.

Semmi kétség: itt megint egy bi­
tang visszaélés történik az ország al­
kotmányával és a népek zsebével. 
Nincs az a gálád abszolutista vak­
merőség, amire a bécsi hadügyi kor­
mányzat ne vállalkoznék, jól tudván 
azt, hogy a bécsi pénzen vásárolt 
mungó-csordátó! neki szabad a vá­
sár. Hiszen szakasztott igy járt el 
akkor is, amikor a hadügyi kor­
mányzat a parlamentek tudta és bele­
egyezése nélkül titokban megrendelte 
a tries ti Stabilimento cégnél az első 
Dreadnoughtokat. A hadügyi kor­
mányzat tagadta a megrendelést, s a 
mikor az épülő csatahajó láttára kér­
dőre vonták, azt felelte, hogy miért 
ne volna szabad egy privát cégnek 
a maga szakállára hajót építeni?

Úgy van, szabad s akármilyen nyil­
vánvaló is volt, hogy a pár millióval 
rendelkező cég százhúsz milliót csak 
úgy privát passzióból nem fektethet 
bele hajókba: a Dreadnoughtok épí­
tését megakad,éJyozni nem lehetett. A 
hadügyi kormányzat csakugyan alig 
várta, hogy készen legyenek a ha­
jók, nyomban átvette, kifizette s a 
bevégzett ténynyel odaáilott a lakáj 
delegáció elé. Ámde mit várhatnak 
t népek egy lakájhadtól, ha az külö­
nösen egy bécs ipénzen összevásárolt 
mungó csordából teltek ki? Istennyi­
lát várhatunk s a delegác’ó az al­
kotmány, a törvény, a budgetjog eL 
lenére rá is mondta az ament a 
százhuszmilliós katonai panamára.

Hát szakasztott igy leszünk most 
is. A kormány és a bécsi pénzen 
összevásárolt mungócsQida atomjai 
egy darabig még köpik a markukat,
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(tyarország a császá, és Ausztria iá­
mnál hever s a magyar nemzeti tő 

r : e véseknek legalább is egy télszá­
zadra befellegzett. Hajrá tehát, most 
kell a magyar népoől kipréselni min­
dent, amíg az osztrákkal egy kövt 
fújó mungók ülnek a hatalmi székek­
ben. Most kell, mert most lehet csak 
megcsinálni a háromszázmiiliós acél 
ágyu-panamát, — hiszen nem tom­
pultak el még az országgyűlést körül­
fogó szuronyok hegyei s van még 
éles töltés a Manlicherekben! Hát 
csak hajrá!

És a magyar nép? Meddig tűri 
még a mungók uralmát, meddig tűri 
még azok uralmát, akik Sallustius 
szerint: romlottak és aljasok, de akik 
összefogva és fölfegyverkezve Iékte­
lenül kormányozzák a római szená­
tust és a római népet?

Aránylag ritkán olvasunk külföldi 
cigányügyekről, de nálunk annál na­
gyobb és égetőbb ügy a cigány-kér­
dés. A hesseni «cigányvadászat» al­
kalmából a «Frankfurter Zeitung» 
hosszú, tudományos tárcában és Ma­
gyarországból vett adatokkal ismer­
teti a cigányokat akiket ő náluk 
igen kevéssé ismernek. 274,9'fO-re te­
szi a Magyarországon lakó cigá­
nyok számát és ezek közül körül­
belül húszezerre a nomád cigányo­
két. A, többi töté-kevésbé rendesen 
lakik valahol. A vándorcigányoknak 
legalább a háromnegyedrésze tolvaj, 
rabló vagy gyilkos, a csend őrség pe­
dig majdnem tökéletesen tehetetlen 
velük szemben. Ha időnként he is 
fognak egy bandát, rendesen semmit 
se lehet rájuk bizonyítani, de még 
ha lehet is: a vándorcigányok ál­

landó veszedelmét egyes ilyen ese­
tek nem szüntetik meg, de alig is 
csökkentik.

A nomád cigányok általában véve 
tökélelesen vad és igen nagy fok­
ban veszedelmes emberek. A «mes­
terségük» szerint meglehetősen töké­
letes szervezetük van. Egyes bandák 
tolvajsággal foglalkoznak, másoknak 
a rablás és rablógyilkosság a 
«specialitásuk.» Rablógyilkos ággal 
inkább az üstfoltozó és más fém­
mű vés cigányok foglalkoznak, a töb­
biek között több a tolvaj.

Hogy a cigányok a legsötétebb ba­
bon aságban élnek, az egész bizonyos. 
A babonájuk még a legbabonásahb 
«fehér» emberéhez képest is vad és 
undorító. Csak nemrégen fogták el 
Büdszentmihályon Rostás Károly ci­
gányt, aki a temetőben kiásott egy 
hullát és azt hazavitte, hogy meg­
egye. A vizsgálóbíró előtt azt vallotta 
hogy neki főképpen a hulla kezeire 
volt szüksége, mert aki egy hulla 
kezét megeszi, azt lopás közben nem 
lehet elfogni. Ilyen esetek egyéb­
iránt elég gyakoriak, a vándorcigá­
nyok zavaros holmija közt mindig 
vannak hullarészek, iegtöbbnyirc uj­
jak. Ha lopni járnak valahova éjjel 
és a ház ablakába hulla levágott ke­
zét teszik, akkor a házbeliek igen 
mélyen alusznak és nem ébrednek 
fel a zajra.

A cigányok, kivált a rablók, sohase 
járnak nappal «munkára.» Leggyak­
rabban a hajnalelőtti időben rabol­
nak, még pedig sohase a lakott he­
lyeken, hanem különálló tanyákban, 
utszéli csárdákban követik el a tet­
teiket. A kegyetlenségük, egészen ál­
lati részvétlenségük ismeretes dolog, 
valamint az is, hegy mindenféle ha­
tósággal szemben kivétel nélkül és 
egészen az akasztófa tövéig a legko- 
nokabbul tagadnak és nem árulják el 
a legkisebb szóval sem, sem magu­
kat, sem egymást. Egymás közt min­
denképpen a legnagyobb becsületes­
ség a szabály: 1910. április harmadi­
kén Nis mellett egy cigánybanda fel­
akasztotta két tagját, egy embert, 
meg egy asszonyt, mert a zsákmány 
elosztásában csaltak. Borzasztóan tud 
iák büntetni az árulást is és ez az 
egyik oka annak, hogy a törvény 
előtt sohase vallanak. A hires dán ősi 
esetben csak egy kisleány Laka­
tos Róza — vallomása alapján lehe­
tett elitélni a rablógyilkosokat; ezért 
a cigányság az egész Lakatos-csa­
ládot megátkozta és az átok addig 
tart, amig a család utolsó tagját is 
ki nem tudják irtani. Ahol a Laka­
tosok csak találkoznak más cigány- 
családdal, a bicskák és a pisztolyok 
rögtön előkerülnek és néhány halál 
mindig esik mind a két félen.

Hemzefi Orfeum és
Pet6fi-tér 9. Q0ST fi uost'fíMorcossal szemtan.

Teljesen uj társulat! Világvárosi attrakeziék
Naponta uj bohózatok.

Kezdete 9 órakor. ... Relépö-dij I koron»
Számos látogatásért esedez az Igazgatóság.
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A román határon kóborló cigá­
nyoknak még egy foglalkozásuk s 
van: a gyermekrabKs. Ez a fajta 
cigány még a cigányok közt is a 
legvadabb, legveszedelmesebb.

Néha a búvóhelyüket nagy fény­
űzéssel rendezik be a vándorcigá­
nyok. Brassó mellett a csendőrség 
felfedezett egy búvóhelyet, amelyben 
három terem volt drága bútorokkal 
és cifraságokkal fényesen telerakva. 
Érdekes és jellemző azonban, hogy 
a sok drágaság közt nyoma sem volt 
hálöalkalmatosságnak, vagy hálószo­
bának.

A letelepítési kísérletek sohase si 
kerültek. Sem József főherceg ai_ 
csutlu telepitése, sem pedig a be rely 
tyóujfalusi uj telepítés, amelyet egy 
bank és a község finanszírozott, — 
nem vált be. A letelepedett cigá­
nyok egyebet se csináltak, minthogy 
baromfit loptak. Amikor pedig egy 
asszonyt becsuktak ezért, egy nap 
felkerekedett az egész telep es más­
nap egy lakosa se volt a telepnek. 
Az a civilizáció, ahol még a ludiopás- 
ért is becsukják az embereket, nem 
kell a cigányságnak.

így ir a nagy «Frankfurter Zei 
bung» kultúránk egyik érdekes jelen 
ségéröl, a «magyarische Zigeuner» 
ről.

gében s ez az érdekeltség, mely kit 
lönben ma is megvan, nem volna 
kénytelen vitás ügyeivel Budapestre 
szaladni, hanem itt bonyolítaná le, 
mely közelebb is fekszik, olcsóbb is 
volna, azonkívül a legtermészetesebb 
is volna.

Ezer szempontot lehetne felnozni 
a kérdés jelentősége mellett és millió 
érvvel lehetne támogatni azt az ak­
ciót, melylyel a kérdést, ha városunk 
illetékes körei felszínen tartanák, si­
keres megoldásra vezetnék.

Zsuzsit
temessük el

Látogatás
művésznél.

Vidéki
tőzsdebiróságok.
Debreozen mellőzése.

A minap Székely Ferencz igazság- 
ügyminiszter — a parlament őszi 
ülésszakának igazságügyi programrn- 
járól szólva, — egy intervju kereté­
ben elmondta, hogy készülőben van 
egy tőzsdereform és ennek keretében 
az ország két városában: Aradon és 
Temesváron tőzsdebiróságot létesí­
tenek.

Eltekintve a kérdés lehetőségének 
politikai vonatkozásától, az a körül­
mény, hogy az igazságügyi kor­
mány két vidéki tőzsdebiróság fel­
állításának tervével foglalkozik, első­
rendűen kell, hogy Debreczent érde­
keijéé s azt hisszük, hogy az itteni 
illetékes kiörök figyelmére is a leg­
nagyobb mértékben érdemes.

Mert a kérdés: tőzsdebiróság fel­
állítása nemcsak kereskedelmi, ha­
nem városfejlődési szempontból is 
sokkal nagyobb jelentőségű, semmint 
azt a nagyközönség első pillanatra 
értékelheti. Tőzsdebiróság ma csak 
Budapesten van és akinek kereske­
delmi körökből, vagy kereskedelmi 
ügyletből kifolyólag csak egyszer is 
dolga volt a tőzsdebirósággal, az na­
gyon jól tudja, h ogy ez az egyetlen 
magyar bíróság nem képess ellátni 
megfelelő gyorsasággal az eléje ke­
rült ügyek óriási halmazát, emellett 
a vidéki felekre aránytalan terheket 
és költségeket ró.

Gazdasági fejlődésünk most már le­
hetővé teszi, hogy szaporítsuk a 
tőzsdebiróság számát és egyes vidé­
kek gazdasági súlyát tőzsdebiróság 
létesítésével is jelentősebbé tegyék. 
Amha már erre megérettek a viszo­
nyok, kétségtelennek tartom, hogy a 
vidéki városok közt elsősorban Deb- 
reczennek is jogcíme van a tőzsde- 
bíróságra.

Tőzsdebiróság létesítése Debre- 
czenben azt jelentené, hogy váro­
sunk bizonyos értelemben önálló gaz 
dasági gócpont is volna, mely ép. 
pen e körülménynél fogva az egész 
Északkeletet ide vonzaná, érdekeltsé.

Sokan ösmerik Debreczenben Ba­
logh Sándor, a debreczeni állami fc- 
reáiiskola volt növendékét, aki mint 
fiatal, tehetséges festőművész szép 
karriernek néz elébe. Balogh Sándor 
jelenleg a Képzőművészeti Akadé­
miának az ösztöndíjas növendéke, a 
ki olaszországi tanulmányutjáról tért 
haza szülővárosába, Debreczenbe.

Munkatársunk felkereste Balogh 
Sándort művészi otthonában, amely 
tele van az olaszországi tanulmányút 
emlékeivel. Valóban érdekes és érté­
kes munkák: egy egész sor nagy 
ambícióval megfestett vagy megraj­
zolt tanulmány, amelyeken, keresztit! 
izzó napsütésként tör át egy nagy re. 
menyekre jogosító festői tallentum fé 
nye.

Szebb nél-szebb emlékei vannak a 
Balogh Sándor olaszországi utjának; 
de talán az összes müvei közül belső 
éltékre és külsőségekre is legfel 
tűnőbb a «Rió déllé Forre-selle» c. 
velencei tanulmány. A napsütés pom­
pás, impresszionisztikus erővel van 
megfestve ezen a képen, a melyen 
csodás elevenséggel úszik a lagúnák 
városának gyöngycseppfényes leve­
gője. Micsoda pazar szinpompa, mi_ 
csoda merész felfogás, a modernizmus 
minden tultengése nélkül 1 A viz, a 
levegő, a napfény ezernyi színében 
csodásán vibráló házcsoport mintha 
gyönyörű, művészi életre elevenednék 
meg a Balogh Sándor vásznán. 
Csakis erős tehetség alkalmazhatja 
ilyen megkapó merészséggel a velen­
cei színek élettől, elevenségtől duz­
zadó pompáját. És a színek felra­
kása! A technikáját is bámulnunk 
kell a fiatal debreczeni művésznek 

A többi képek is mind-mind meg­
kapok. Mindben van valami uj, va- 
Rlami eredeti. A «Rio San Violá­
ban a vonalak megkapó érvényrejut- 
tatásával varázsol elénk tüneményes 
dolgot, mig a «Ponte Cavalló» me­
rész tónusával kap meg.

Nagyszabású munka a «Rió de 
üyni» is. A hid, a viz, az utca, 
és megint a bűbájos, napsütéses olasz 
levegő. Harmóniába olvadva él ezen 
a képen minden.

Egy sor pompás akvarell egészíti 
ki az olajfestmények hosszú sorát, 
egy sor csillogó, merész akvarell, a 
melyeknek b.ámulatraméltó a brilliáns 
technikájuk.

Balogh Sándor művészi otthona 
hói azzal az érzéssel távozunk el' 
hogy ez a fiatal festőművész becsű ’ 
letet fog még szerezni a debreczeni 
névnek!

A debreczeni megboldogult sza- 
badságszoborrcl, amelyet «Zsuzsi, a 
seprűvel» cim alatt ismertünk város­
szerte, érdekes dolgot ir a «Város». 
Arról van szó, hogy a dicstelen sorsra 

■ jutott Zsuzsit temessük el örökre, oL 
I vasszuk he a Kossuth-szobor érc- 
I tömegébe.

íme itt adjuk az érdekes cikket:

Ä négy fal közé zárt szabadság- 
1 szobor.

Ősi kollégiumunk elől 1899-ben vit 
ték el a haldokló oroszlánt, a hősi 
halállal elesett honvédek sírhelyére. 
Ez évben határozta el közgyűlésünk 
a Csokonai-kör indítványára, hogy az 
oroszlán helyett egy «Szabadság­
szobrot» állit fel az emlékkertben. 
A szoborra már 1891-ben 28.000 ko 
róna állott rendelkezésre s azt már 
1892-ben le is leplezték. A szobor 
mi alkotásával Tóth Andris szobrá­
szunk! ett megbízva. A bemutatott 
tervezet női alakja — mint ahogy 
azt az akkor felvett fénykép is iga 
zolja — szép, tetszetős volt. Azon 
ban mi történt? Az elfogadott minta 
után készült nagyítás már elrajzolta 
a forhrät, elveszett az arc szépsége, 
úgy hogy mikor az öntés után fel lett 
állítva, egyhangúlag az a közvéle­
mény alakult ki, hogy a szobor nem 
sikerült. A dolog természetesen leg­
jobban érintette a szobrászt, ki igye­
kezett is reper.éilgatni a szobrot, de 
bizony kárba veszett minden fáradt 
sága. A szobornak guny-neveket kéz 
dettek adni, sok jő és rossz viccre 
adott alkalmat, mig azután az lett a 
megállapodás, hogy elviszik a nyil­
vánosság elől s helyébe a Bocskay- 
szobrot állítják. Ez is megtörtént. 
Most már évek óta el van dugva ez 
a szerencsétlen szobor a városháza 
udvarának egyik sarkában. Az ud 
varba bejövő s a folyosókról lenéző 
idegenek csodálkozva nézik s kér­
dezgetik sokszor, hogy hát ez mi? 
kit ábrázol? miért van eldugva? Meg 
történt már, hogy egy ilyen kérdezős­
ködő atyafi azt a választ kapta egy 
atyafitól, hogy az a «Mária Theré- 
zia szobra!» Máskor meg azt felel­
ték, hogy «Csokonai felesége.»

Szerintünk itt volna az ideje, 
hogy ez a szobor végleg befejezze 
földi futását. A művész is jó néven 
venné, ha ezt a müvét nem látná 
a közönség. Hiszen ö nem tehet róla 
hogy igy sikerült. Neki ez az álla­
pot sokkal bájitóbb, mintha a szol - 
rot a város végleg kivonná a köz- 
szemlélés alól. Vannak, kik a város 
végén valamelyik térre akarják" ki­
vinni. Ez helytelen, mert egy ilyen 
múltú szobor sehol sem felelhet meg 
Ott is csak gúny tárgya lenne. Az 

'volna a helyes, ha a tanács értéke­
sítené, eladná, hiszen néhány száz, 
esetleg ezer koronát kapna az anyag­
ért, ami a Kossuth-szobor költsé­
geit apasztaná, mert a 150 ezer ko­
rona költségnek bizony még 35 ezer 
korona h íja van. Ezt pedig nem soká, 
még ez évben, ha a Kossuth-szo­
bor leleplezés megtörténik, ki kell fi­
zetni, illetőleg pótolni.

Újabb
bonyodalmasa Balkánon.

A bolgárok Törökország ellen
A török események és az a bonyo­

dalom, ami a porta és Montenegró 
között támadt, ami előre is látható 
volt, fölszitotta a Balkánon az örökké 
lappangó zavart. Olyan ez a sok 
kis állammal megrakott földrész, mint 
valami darázsfészek. Most Bulgá­
riára harapózott át a zavar, ahol a 
kostanei vérengzés következtében 
egész Bulgáriában nagy az izgatott­
ság.

A macedón jótékonysági egyesüle­
tek tegnapra gyűlést hívtak össze, 
amelyen valamennyi politikai pí.t 
képviseltette magát. Élénk vita után, 
amelynek során élesen bírálták a tö­
rököknek a macedóniai bolgár lakos­
sággal szemben való eljárását és a 
kormányhoz azt a felszólítást intéz­
ték, hogy tanúsítson Törökországgal 
szemben szilárd magatartást, sőt 
esetleg a háborútól se riadjon vissza. 
Bizottságot választottak s annak fel­
adatává tették, hogy Szófiába és más 
városokba keddre népgyűléseket hív­
jon össze és megfelelő határozati ja­
vaslatot készítsen elő.

Az ellenzéki sajtó szemére veti 
a kormánynak, amiért bolgár orvosok 
nem mehettek Kocsanába a porta til­
takozása miatt. Ezzel szemben hiva­
talosan kijelentik, hogy az orvosi 
misszió dolgában nem is tárgyalt 
Bulgária Törökországgal, különben 
ilyennek kiküldése felesleges volt, — 
mert most is tizenhét bolgár orvos 
van Kocsanában Macedónia több vá­
rosából.

cirkusz
romantikája.

Hiába, a cirkusznak még mindig 
meg van a maga romantikája s akad­
nak szerelmes szivü leányok, akik a 
csinos cirkuszi jokey-t követik, ha 
kell, a vándoruton is.

Egy vidéki rendőrség rejtélyes ügy­
ben folytat nyomozást. Arról van szó, 
hogy két feltűnően csinos ottani lány 
eltűnt titokzatos körülmények között. 
A kétségbeesett szülök, mikor beje­
lentették az esetet a rendőrségnek^ — 
abbeli aggodalmuknak adtak kifeje­
zést, hogy a két leány az ott idő­
zött cirkusz után szökött.

- Nagy bajunk van, kérem, — 
mondták a feljelentők, — megszö­
kött a leányunk. Kenyérkereső nőikül 
maradtunk. Azt hisszük, a cirkusz 
után szöktek, mert állandóan ott ül­
tek a cirkuszban, ingyen jegyet kap­
tak, mert hát volt ott valakijük.

Báló Juliska és Kovács Piroska 
leányok a szökevények. Nem kis leá­
nyok mác. Juliska 18 éves, éjfekete 
hajú barna teremtés; a másik a Pi­
roska, 19 éves, szőke, kékszemü, tej 
f-hér arcú leány. A két leány állan­
dóan ott ült esténkint a cirkuszban. 
Ingyen jegygyei jutottak be, a jegyet 
attól az artistától kapták, akibe ők 
kelten és kftlön-külön szerelmesek 
voltak, A szerelem — úgy látszik — 
igen nagy volt, mert ahogy cirku­
szék fölszedték sátorfájukat, a leá­
nyok is eltűntek a városból.
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A rendőrség nyomoz a két leány 

utén. Mindenekelőtt pontos személy- 
]eir,?st vett róluk és azt elküldte Deb- 
reczenbe is. Debreczenben keresték 
mér a kis szökevényeket, de egyet 
sem találtak itt közülök. Úgy lát­
szik, másfelé vették az útjukat.

HÍREK.
Színházi

botrány tört ki a müncheni Lust­
spielhaus egyik legutolsó előadása 
közben. A közönség pisszegett és 
fütyült, ez volt a darab igazi kri_ 
tiké ja. A halvérü, békés termé­
szetű müncheni sörpolgárokböl ki­
tört a méltatlankodás. A jó bajor 
atyafiak megmutatták, hogy a 
pénzükért ők az urak s ha a 
színházigazgató közönséget akar, 
úgy elsősorban ennek a közönség-’ 
nek az ízlését, művészi igényeit 
kell kielégítenie.

Milyen óriási távolság választja 
el a bajor fővárost Magyarország, 
tói! A könnyen heviülő, tempera­
mentumos magyar beül a színház­
ba s vagy mulat, vagy sir, vagy 
ásít, vagy — hazamegy. De a nem 
tetszésének nyilvánításától óvato 
san tartózkodik még akkor is, mi­
kor a legpocsékabb, legizlésteie- 
nebb, legfelháboritóbb műremekek, 
kel traktálják. Sehol olyan nagy 
vásá'ia a tisztán üzleti alapra fék 
teteit, nivótlan és sivár színházi 
produkcióknak, mint éppen miná- 
luní, És sehol olyan birkatürel­
mű, elnéző publikum, mint itt. 
Vájjon minek kell történnie, hogy 
a kritika jogát a mi színházaink­
ban is elsősorban maga a közön­
ség, a «feiebbezhetetlen fórum» 
gyakorolja?

A nyár csendjében, a holt sze­
zon derekán hadd sírjuk el a szin, 
ház baját. Két hónap múlva meg­
nyílnak a színház kapui s a ka. 
púkon at úgyis újból silány férc- 
müvek kerülnek majd a szín­
padi a!

És mi nyugodtan fogunk tűrni 
továbbra is. Mert a magyarnál 
indolensebb nincs a világon. Ah­
hoz is lusta, hogy tüntessen.

- Szeptemberi esküdtek. Szeo- 
tember bora a következő esküdteket 
sorsoltak ki a debreczeni kir. tör­
vényszéken. Rendes esküdtek: Ba­
logh Péter, Balogh József, Békés Emil 
Biczö Gyula, Birinyi Imre, Boldogh 
Srfndor, Dobi János, Elek Ferencz, 
dr. Ember Ernő, Farkas Sándor, d>-. 
Fejér Ferencz, Fiam Mái ton, Frank 
János, Fuch János, FülÖp László, 
Fülőp Béla, dr. Gábor Jenő, Kiár 
Andor, Kocsis Lajos, Kovács Gyula, 
Krausz Gyula, dr. Moskovics Jenő 
Möcz András, id. Móricz Ferencz, 
Nagy Béla, ifj. Papp Pál, Piros 
Béla, Polacsek Ferencz, Pongor Am­
brus, Serb Gusztáv. — Helyettes es­
küdtek: Halmágyi József, ifj. Har- 
sányi István, Hornyák András, Kos­
tya János, Horváth Sándor, Kiirtó 
Ágoston, Horváth Ferencz, dr. írj 
nyi István, Kazinczy Gábor nyug' 
táblabiró és Kolláth Lajos.

Felhő Rózsi Debreczenben. —
Csütörtökön, e hó 15-étől kezdve 
a Bikában hat estén át Szűcs Laczi 
vezetése mellett fellépnek: Szűcs 
Laczi, Felhő Rózsi, Varjas Antal, 
Tóth Mariska, Harmath Ilona, Krajna 
Sándor, Elkins nővérek. Bővebbet 
lapunnk holnapi számában.

— Személyi hír. Komlössy Prtl tb. 
rendőrkapitány szabadságáról haza­
érkezett s átvette hivatalát.

A gazdaközönséghez. Győr 
vármegye törvényhatósága a napok­
ban átiratot intézett a városi tanár­
hoz. Az átirat a gazdasági cselédek 
helyváltoztatási idejét akarja refor- 
nrajni, azt, hogy az éves gazdasági 
cselédek ne január hóban, hanem no, 
member hóban változtassák helyüket.

tanács Győrvármegye átiratát vé- 
emenyadás végett kiadta a kapitányi 
tatainak. A kapitányi hivatal pedig 
°s! felhívást intéz a gazdákhoz, 

f ®:h°en kéri, hogy nyilatkozzanak 
°’. i°bb~e, ha az éves cselédek 

„.Íj1 Januárban, hanem novemberben 
- biztatják helyűket.

n.7~ Veszedelmes járdák. Itt van a 
Jr.,r es annak sok kellemessége kö- 
i, a gyümölcsszezon is. Természe- 

,n a barack, dinnye és más iny- 
Q. ,and.0zó finomságok hulladékai a 

°g)eirók°n szerte hevernek. Na- 
,7k a fordulnak elő apróbb balese- 
att-ji an,1I*tet csak a szerencse öv meg 
nimm súlyosakká legyenek és
^fekdőkből CSÍnáljanak 3 gondtalan

Ki találta meg? Sinai István 
2. honvéd huszárfőhadnagy bejelenti, 
hogy f. hó 12-én délután a fcpos- 
tától a r. kath. templomig terjedő 
utón arcképes vasúti igazolványát, 
vadász-jegyét és magán-levelét el­
vesztette. A megtaláló szolgáltassa be 
a tárgyakat a rendőrségen.

— Női football csapat. A Sze
gedi Testgyakorlók Köre a múlt 
héten külföldi mintára megalakította 
női tootball-csapaté.t. Nagyon üdvös 
cselekedet volna, ha Debreczenben is 
felkarolnák az eszmét s ha elegendő 
jelentkező volna, megalakítanák itt is 
a női football-csapatot.

Megtámadott korcsmáros
Tegnap este Lukács M'hály sósfalus, 
napszámos részegen bement Mózes 
János korcsmájába s ott veszekedni 
kezdett. A veszekedés hevében Lu­
kács baltát ragadott s azzal a kocs. 
marost több helyen megsebesítette. 
A részeg napszámost a csendőrség 
letartóztatta.

— Vitriollal fenyeget. Kiss Gyula 
Homokkert-u. 95. sz. alatti lakos 
panaszt tett B. F.-né Késes-utca 41 
sz. alatt i lakosnő ellen, aki azért 
mert nejével történt utcai botrány 
miatt a rendőrség által megbün- 
tettett, családjának minden tagját ül­
dözi és vitriollal való leöntéssel fe 
nyegeti.

— Football-mérkőzések a Nagy­
erdőn. Vasárnap délután két érdekes 
íootball-mérkőzés volt a Nagyerdőn. 
A DTE. és a DK AjSE. mérkőzése volt 
az érdeklődés tetőpontja. Debrcczen 
két legjobb csapata szállt a síkra.
A mérkőzésből megállapíthatjuk, — 
hogy dacára a DTE. egy goollal elért 
nagyobb eredményének, a DKASE. 
ma Debreczen legjobb csapata. A leg­
nagyobb megrovás hangján Írhatunk 
a DTE. durva, szinte kvalifiká,Ihatat­
lan játékmodoráról, amelylyel szem­
ben az ellencsapat nem élt megtör^ 
lássál. Az egész játék folyamán kü­
lönben a DKASE. volt előnyben, úgy 
hogy a DTE. javéra elért 2:1 ered­
ményt nem találjuk reálisnak. — A 
DM TE mérkőzése a Nyomdász I.-el 
is érdekes küzdelem volt, amely ajka, 
lommal a nyomdász csapat első­
rangú játékot produkált. Az ered-i 
(2:1 a DMTE. javára) a munkások 
drasztikusabb játéka terhére Írhatjuk.

— Brutális kocsis. Novák József, 
né Csemete-utca 17. sz. alatti la­
kos panaszt tett a 16. számú egy- 
fogatu bérkocsis ellen, aki gyönge 
elméjű férjét tegnap sebes hajtás köz­
ben elgázolta és Így rajta 14 nap 
alatt gyógyuló sérülést idézett elő.

Makulatúra papiros 
kiló- és mázsánként el­
adó Darabos-utca 7. sz. 
a kiadóhivatalban.

íondolkodó
M.

A németországi lapok so­
kat foglalkoznak mostaná­
ban két lóval, amelyek nem­
csak a négy számolási alap­
művelethez, hanem a gyök­
vonáshoz és a logikai gon­
dolkodáshoz is értenek.

Két ló az istállóban :
— Hogy vagy?
— Hát vágyás ez? Az emberek ki­

fogytak a tudományból s most minket 
táncoltatnak.

— Búsuljon az ember, elég kicsi 
a feje! Mit tudsz újabban?

— Eh, kénytelen leszek megbolon­
dulni. Most azt sütötték ki, hogy 
vonjak párhuzamot Arany Jánosba! 
ládáinak névmásai és Plutarchos tör­
ténelmi kutforrásai között.

— Nehéz téma. Nekem a differen 
ciálszámokkal van állandó bajom. Az­
tán milyen gonoszak az emberek. A 
napokban például ezt a feladatot kel­
lett megfejtenem: Ha lusta a ló, — 
ötéves, fogai épek — két hétig 
nem akar dolgozni, mennyi zabot ta­
karítanak meg rajta ?

— Azt hiszem, ez célzás akar lenni 
— De mennyire az!
— Én se tudom, mi lesz belőlem 

A múltkor színdarabot írtam a Cso- 
konai-kör pályázatára ...

- Talán kopogtattad!
- No igen. És azóta eszi a rene a 

gazdámat, minden áron azt akarja, 
hogy lépjek fel színésznek is.

- Szerepkör?
- Válogathatok a naturbursch, 

meg a hősszerelmes között.
(T o v á,b b búsulnak.)

évéi a szüfrazsettekhez.
Ha ugyan volnának 
lyenek Debreczenben

Na, na, na, na!
Máris az asztal alá bújtam ijed­

tembe. Elég volt egy szó, amit az 
angol szüfrazsettek kiáltottak fe­
lénk : anyasztrájk!

Ohö! Ennek már a fele se tréfa, 
nagysád 1 Hogyan, ön megtagadná a 
nő legszentebb hivatását? ön nem 
akar adni katonát a nemzetének? — 
Nem akar adni hasznos polgárokat a 
hazájának? ön nem akar többé, oh, 
oh, oh, gyermeket hozni a világra?

TU

Nagysád! Meggondolta ön ezt?Ne 
izéljen!

Könnyű miss Despartnek, a szüff- 
razsettek tejhatalmu vezérének, aki 
lóháton szokott megjelenni a szüfL 
razsettek felvonulásánál. Attól a nő­
től, aki felül a lóra, igazán nem le­
het kívánni, hogy gyermeket hoz­
zon a világra. Neki könnyű anya, 
sztrájkolni a lovon.

De in, tisztelt nagysád, aki még 
nem kapott lóra, ön csak nem gon­
dolja komolyan?

Anyasztrájk? Kézit csókolom, hogy 
akarják ezt csinálni? Különben ne 
mondja, ne mondja, mert én egy sze­
mérmes fiú vagyok, tehát a kérdést 
visszavonom. Különben a sztrájk az 
minden esetben elsősorban a munka­
adót é rinti. És aki anyailag sztrájkol­
ni akar, azzal csak az számolhat, a 
ki neki apailag munkaadója. Ne is 
beszéljünk erről többet, kézit csóko­
lom.

Hanem, nézze már, kedves nagy­
sád, hogy az önök lóratermett ve­
zére, miss Despart milyen csacsiságot 
mond az ő anyai ultimátumában. — 
Aszongya, hogy aszongya:

— Nem hozunk többé gyermeket 
a világra, amig csak módunkban nem 
lesz a férfiakkal együtt megállapítani 
azokat a törvényeket, amelyek alatt 
gyermekeink felnőnek.

Nini, hogy levetette a lova miss 
Despartet. Hát hiszen kérem alás- 
san, ha nem méltóztatnak akarni t öbb 
férfinak életet adni, akkor hogy le­
szünk a szüfikkel, már t. i. a szüfr­
azsettekkel? Mert akkor nemcsak mi 
pusztulnánk ki, édes nagysád, hanem 
a szüfrazsettek is.

Mely utóbbi egyébként nem is volH 
na olyan nagy baj, mint önök gon­
dolják.

IRODALOM.
Adóügyi Útmutató.

Az egyenes adókban történt lénye­
ges változások érlelték meg bennem 
azt az elhatározást, hogy egy kézi- 
könyvecske keretében népies irány­
ban dolgozzam fel azokat az adó­
fizető polgárság részére. Célom: út­
mutatást, tájékozást nyújtani a kö­
zönséget érdeklő összes adóügyek­
ben, különösen kiemeltem, hogy mi­
kor van jogorvoslatnak helye s minő 
kedvezményeket nyújtanak a törve, 
nyék az adózóknak.

A könyv első része általános is­
mertetést ad, a második része fel­
öleli az egyenes adókat, u.m.: föld­
es házadó, tőkekamatadó, kereseti 
adó, jövedelmi adó, nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok kereseti 
adója, országos betegápolás! pótadó, 
fegyver- és vadászati adó, hadmen- 
tesscgi dij. A harmadik rész az 
egyedáruságokat ismerteti, nevezete­
sen a só-, dohány-, lottó- és ital­
mérési Jövedéket és lőporegyedáru- 
sagokat; az ötödik részben a gyak- 
rababn előforduló bélyeg- és jogij- 
letéki törvényeket és szabályokat 
dolgoztam fel és pedig az adás­
vételi ajándékozási, csereszerződési, 
Örökösödési illetékeket stb.

A műnek, mely vászon kötésben, 
körülbelül 320 oldalon, zsebkönyv- 
alakban jelent meg, előfizetési ára 
portómentes küldéssel 3 korona 50 
fillér.

A könyv ára postautalványon a 
szerkesztő címére küldhető be. Után­
véttel küldés esetén 55 fillérrel többe 
kerül.

Szepesi Mihály, 
m. kir. állampénztári tiszt.

Ajszerkesztésórt felelős TeiUl Qrjbrgj

Tt—"

- v V'

i
I

RM



4. -51 DEBBBCZEN AUGUSZTUS 14

Mindert szó' egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRPETESEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő.Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szült sége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és Panel ta­
karók, férfi es női félő,tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el. dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásírlést eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSU és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitasok legolcsób­
ban eszközöltetnek.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha ók Horoviiz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkán.

— Nyugdíjas ember
pénzbeszedőül felvétetik cim 
a kiadóhivatalban.

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1-ie belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Paragvúr-u.26.

CSINOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel eggütt, 
biztosítva. Címem: Benedekfy Béla 
kefekötő mester, Zilah, Szilúgg 
megye.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

KIADÓ takas a Piac utca 59. szá­
mú S'einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi'

1 nevembe« 1-től kezdve kiadó. 1 
Értekezhetni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére.

PIAC-U. 85. sr. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adottnál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-utca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.________________

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezéae- 
ket raktáron tart Bálin! Józse- 
aszfalos (Csapó) Berek-utca.

■ ■■ _____ Hl W ■ csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett —
Ba* Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

■■ wK BLHH5 BfK »I csekély díjazásért

______  __________________________  # j5LM.-ís@„Z^Csapó-u. 6. Telefon 15

MOLL-FELE 
S e i d I i t z-P o r.
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-tele SEIDLlTZ-POROK tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTÁLMÁK, 
gyomovhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles házisZernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára égy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

OIL

í-

MOLLS
cífsa

CSÁSZÁRPŰRDÖ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizii 
gyógyfű lő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelr :s iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, k' ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványftirdők; hőleg-. szénsavas- és 
villamc . vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered­
ménnyé haszná útnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jutányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

SALVATOR

Csak akkor valódi,
h« mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-féle sósborszes* 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésiszer 
kösavény, csuz és a meg­
hűlés egyeb következményei­
nél legismertebb nepszer. ^

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
IjolI-félB ggerae^szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- ée női szappan, a bőr gyökeres gondozásért 

ápolásira úgy gyermekek, mint leinőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Mind«* darab gyermek-seappan Moll A.-féle vód- 

jegygyel van ellátva.
Fő-szétküldós :

■DLL A. gyógyszerész,
es. ás kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelése^ naponta nnsta-utánvét mellett 
teljeetetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A, 
aláírásával ás védjegyével ellátott készítményeket kérni

Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

Ludeser János

'mÍL ___ ,

c;p€ctalis|

GUMMI SARKAK
VILÁG CZ1KK

^OIÓLÉBHETETLE*
«A,wássÁaHi

■ Ér

ke-

■ét, íieeri estike *■ 
to revfiírt Ixlete v 
(Víiwkix éyllet)

Szalag, eeipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

pnematikus gummi 
pelottával. Haskötők 
hölgyék és urak ré­
szére minden altesti 
betegség és lógó has 
ellen. Gummi görcsér 
harisnyák. Mülábakat 
és mükezeket ampu­
táltak részére, test- 
egycnesitő-, járó- és 
támgépeket, mü- és 

támasztó fűzőket, 
egyenestartókat a fer- 
dénnŐltek részére, — 

valamint a betegápoláshoz tartozó összes 
cikkeket készít a technika legmodernebb el­
vei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

•s. éz kir, »zsbed, »érv­
kötő le és teetegyeneetii

; , e*P*k lyáie.
BUDAPEST, IV., Koronáherceg-itci 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott 
kepes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878. Telefon 13-76.

Mindenütt kapható.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Mien, VII. 3

\

KELETI J.

Thurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta ég távirda helyben.
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézeí, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavászi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
'utóidényben 30, július elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árehgenmény.

Szobák egész idényré olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektusai szolgál a fürdéigazgaóság.
t-ic,,«,,, H».* ZeiflRit,nd 16,-v~ rcei.pl, »«d6,<pcn
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